

ОТЗЫВ

на диссертацию Бойтуновой Светланы Иннокентьевны
«Книгораспространение в Якутии (1638-1917)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 05.25.03 – Библиотекосведение, библиографоведение и
книговедение

Актуальность исследования С.И. Бойтуновой не вызывает сомнений, так как обращение к местным традициям книгоиздания и книгораспространения тесно связано с развитием культуры в регионе, что подчеркивает историко-культурное значение работы. Светлана Иннокентьевна справедливо указывает, что именно в сибирских печатных изданиях, системе распространения и бытования книги наиболее ярко проявились межкультурные, социальные и профессиональные связи представителей разных народностей и конфессий.

Особенно важно изучение различных аспектов бытования книги в таком отдаленном регионе России, как Якутия. Это доказывает, что книжное дело развивалось не только в центральных регионах и крупных городах, но и в таких далеких от центра областях. Обращение к теме возникновения и развития книгораспространения в Якутии позволяет глубже понять процессы формирования и эволюции книжной культуры, читательских интересов общества.

Во введении к диссертации обосновывается актуальность проблемы, четко сформулированы объект и предмет исследования, цель и задачи, объяснены хронологические границы, аргументированно представлены теоретико-методологические основы научного исследования. Важно отметить степень разработанности темы, в которой С.И. Бойтунова выделяет три периода (с. 4-15). С.И. Бойтунова не только изучила исследования по истории провинциального книгоиздания в России, но дала их подробный анализ, а также раскрыла исследовательский потенциал публикаций, посвященных различным вопросам книгоиздания и книгораспространения в Якутии. Обобщение этой информации представляется весьма важным для данной проблематики. Важно отметить привлечение автором самих книг изучаемого периода, хранящихся в библиотеках, архивах, музеях как на территории Якутии, так и за ее пределами. Важно отметить участие автора в подготовке «Сводного каталога якутской книги (1812-1917)» (Новосибирск, 2015) и привлечение его в качестве источника.

Солидной является источниковая база исследования, куда вошли опубликованные и неопубликованные документы. Автор разделила круг источников на пять групп – законодательные и нормативно-правовые акты, делопроизводственные материалы, справочная литература, периодическая печать, источники личного происхождения: дневники, письма, записки и мемуары. В целом подбор источников представляется полным и достаточным для решения поставленных автором задач. Также во введении обозначена

мемуары. В целом подбор источников представляется полным и достаточным для решения поставленных автором задач. Также во введении обозначена новизна исследования (с. 18-19), описаны теоретическая и практическая значимость работы, сформулированы основные положения на защиту (с. 21-22).

Первую главу исследования, посвященную началу книгораспространения в Якутии в 1638-1870 гг., автор начинает с описания первых сведений о проникновении книг в Якутию в XVII в., об историческом развитии якутского письма, что представляется вполне логичным. Справедливо замечание автора о том, что ключевую роль в становлении системы письменности сыграл русский народ, явившийся проводником приобщения к книжной культуре, сложившейся в России и за рубежом. Отслеживая самые ранние факты купли-продажи книг, преимущественно богослужебного и духовно-назидательного характера, С.И. Бойтунова приходит к важному выводу о том, что церкви естественным образом стали центрами распространения книг в Якутии.

Описывая зарождение личных книжных собраний и предпосылки появления первых общедоступных библиотек, С.И. Бойтунова убедительно показывает влияние политических ссыльных на распространение грамотности и культуры. Автор аргументировано отмечает, что ссыльные декабристы стали первыми создателями библиотек в Якутской области. Описание первых общедоступных книжных собраний, на наш взгляд, представляет самостоятельную ценность (с. 39-42). Важным является вывод автора о том, что первые доступные обществу книжные коллекции Якутии формировались по личной общественной инициативе на средства заинтересованных слоев общества, энтузиастов, прогрессивных людей, любителей чтения.

Рассматривая далее книжные собрания, существовавшие в указанный период, С.И. Бойтунова делит их по принадлежности на собрания духовного ведомства, светских и духовных учебных заведений, учреждений и ведомств, что представляется логичным и оправданным. Исследуя вопросы книгораспространения в Якутии, автор затрагивает тему местного книгоиздания, которое зарождается в начале XIX в. С.И. Бойтунова не только дает оценку издательской продукции, но также реконструирует пути распространения книг благодаря сведениям, содержащимся в «Сводном каталоге якутской книги (1812-1917)». Отметим важный факт – автор принимала участие в создании столь представительного каталога, содержащего сведения о 361 экземпляре книг на русском, якутском, чукотском, тунгусском и юкагирском языках, хранящихся в фондах 30-ти учреждений (с. 50-51). Большое научное значение имеют приведенные автором сведения о книгах духовного ведомства Якутии, местах хранения сохранившихся экземпляров, их бытовании (с. 52-55). Заслугой автора является установление организаций фондодержателей якутских книг в Санкт-Петербурге, Москве, Якутске, Казани и Иркутске.

В первой главе диссертации С.И. Бойтунова рассматривает также организацию учебных заведений в Якутии и учебных библиотек, комплектование их фондов. Автор прослеживает также учреждение Якутской областной типографии и рассматривает репертуар книг, печатавшихся в ней.

Особенностью книжного дела Якутии было то, что распространение книг происходило на фоне развития якутской письменности, появления литературы на языке коренных народов. Полагаем, справедливо заключение исследователя о том, что продвижением книги в данный период занимались неторговые учреждения – библиотеки духовного ведомства, учебных заведений, а также служилые люди, купцы, военные, ссыльные декабристы.

Во второй главе С.И. Бойтунова рассматривает развитие книгораспространения в Якутии в 1870-1917 гг. и наглядно показывает, что основы развития книжного дела и становления научной мысли в данный период были заложены трудами и деятельностью политических ссыльных. Именно политические ссыльные организовали общедоступные библиотеки, куда передали все свои книги и журналы. С.И. Бойтуновой был собран богатейший историко-культурный материал, который служит доказательством того, что именно деятельность политических ссыльных способствовала развитию книжного дела в крае.

Самостоятельной ценностью обладают перечень книг Н.Г. Чернышевского (с. 76-77), круг чтения В.Л. Серошевского (с. 83-84). Вполне обоснованным представляется вывод автора о том, что в начале XX в. влияние политических ссыльных, демократические изменения в стране привели к появлению образованных людей из якутской среды, которые не только начали создавать литературу, но и приобщали к просвещению свой народ. Разнообразные архивные и печатные документы позволили С.И. Бойтуновой проследить пути якутской книги из Якутии в центральную Россию, ее бытование.

Рассматривая формирование публичных книжных фондов и обслуживание читателей в общедоступных библиотеках, С.И. Бойтунова приходит к существенному выводу о том, что общедоступные библиотеки создавались по инициативе местной интеллигенции. Автор уделяет внимание таким важным вопросам, как источники комплектования, тематика запросов читателей, читательские интересы якутов. Интересно отметить, что читательские предпочтения населения Якутии совпадали с читательскими интересами жителей Курской губернии. Полагаем, что краткие сведения о персоналиях, которые внесли вклад в развитие книжного дела Якутии через общедоступные библиотеки (с. 106-109), представляет самостоятельную ценность.

Исследуя библиотеки учебных заведений Якутии в указанный период, С.И. Бойтунова приводит сведения о фондах и чтении в учительских библиотеках, об издании рукописных легальных и нелегальных ученических журналов, что, несомненно, представляет большой научный интерес.

Изучив состояние книжной торговли края, С.И. Бойтунова сумела показать ее особенности в регионе – позднее (только в 1905 г.) открытие первого специального книжного магазина, преимущественное ведение торговли из «продажных» библиотек, присутствие в ассортименте книжной продукции местных типографий, проблемы местной книжной торговли, обусловленные сложностью и дороговизной книжных перевозок.

Оценивая работу в целом, необходимо отметить, что С.И. Бойтуновой удалось дать характеристику личным книжным собраниям, коллекциям духовного ведомства и учебных заведений Якутии в рассматриваемый период, проследить формирование публичных книжных фондов и обслуживание читателей, становление и развитие книжной торговли. Выводы, сформулированные в диссертационном исследовании С.И. Бойтуновой, хорошо обоснованы и аргументированы. Из анализа диссертации, автореферата и опубликованных работ следует, что С.И. Бойтунова умеет отбирать, систематизировать и анализировать разноплановые источники, владеет понятийным аппаратом, она успешно справилась с задачами, которые были поставлены для достижения цели исследования.

Вместе с тем, объективное прочтение диссертации С.И. Бойтуновой позволяет нам высказать автору некоторые замечания и пожелания:

1. По нашему мнению, не вполне корректно сравнивать посещаемость и книгообеспеченность библиотек, обращаемость фонда до 1917 г. с современными цифровыми показателями и нормой (с. 105).

2. Хотелось бы уточнить, какой законодательный документ автор имела ввиду, упоминая Правила об открытии народных библиотек 12 июня 1867 г. (стр. 94)?

3. На наш взгляд, перечень книг, получаемых Н.Г. Чернышевским в ссылке (с. 76-77), было бы логичнее разместить не в основном тексте диссертации, а в виде приложения.

Перечисленные замечания не снижают общего положительного впечатления о работе. Автор владеет способностью логичного изложения материала, обладает глубоким знанием предмета исследования. Результаты работы представлены в 14-ти публикациях, из них 3 статьи размещены в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Диссертация дает полное представление о результатах исследования, автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертации. Участие автора в международных, общероссийских и региональных конференциях подтверждает достаточную апробацию результатов исследования.

В целом, диссертация Бойтуновой Светланы Иннокентьевны «Книгораспространение в Якутии (1638-1917)» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой. Диссертационное исследование соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а его автор Бойтунова Светлана Иннокентьевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по

специальности 05.25.03 – Библиотечковедение, библиографоведение и книговедение.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры иностранных языков
и профессиональной коммуникации
ФГБОУ ВО «Курский государственный
университет»

Рабочий адрес:
305000, г. Курск, ул. Радищева 33.
Тел. организации 8(4712)70-05-38
e-mail: info@kursksu.ru
<http://www.kursksu.ru>

09 ноября 2020 г.

Кононова Татьяна
Леонидовна

